

祭田家炳先生文

原创：李如宏

原文連結: https://mp.weixin.qq.com/s/_rgwHPn--Ie4rS2gbG_G1A

维:

戊戌仲夏廿七日（公元二〇一八年七月十日），时逢鸣蜩，榴花照眼，先生田家炳，方百寿之年，安详辞世。虽九九归一，会廿七佳日，功德圆满，盖无怨乎？然先生心中有田，怀念国家，高风亮节，彪炳千秋，吾岂敢忘已？虽居万里之遥，仍拭泪执笔，拂涕属文，以表敬意：

呜呼先生，二八年华，汝父见背，未及弱冠，远赴越南，初游印尼，后至欧美，虽遭三九沦陷，亦遇金融危机。然赤心不忘，情系中国，常叹他国之民，礼甚有之，其言有度，行亦有方。而吾之华夏，若欲至此，惟行教育，若兴教育，其必在根，根若兴教，民则知礼，民若知礼，国则无“祲”，国若无“祲”，岂能不强？

呜呼先生，一诺千金，达不忘兼济天下，穷不坠兴教之志。二零零一，时逢危机，基金短缺，周转无望，然先生深明大义，不图规劝，断然卖宅，寻时人曰“捐之有瘾乎？”，先生笑曰“岂非常事耶？”。先生似论商界之事，实则系国之教育，其心日月可鉴，其德万古流芳。

呜呼先生，一生素俭，不重修饰，儿婚女嫁不以奢华惊世，杖朝之寿不以铺张盛名，出门或徒步，或地铁，携香皂于店，藏旧表于囊，故以“吝啬”传世。先生不以为然，惟养至善，独修圣心，且尝诫子孙：良田万顷，日食一升；大厦千间，夜眠八尺，财富多寡，用度有方。而之于兴教，先生宁损己也愿利人，千金散尽也不怜惜，诚为惠泽华夏，当世楷模。

呜呼先生，一生兴教岂嫌路途之遥，惠泽八方常念民之多艰。尝闻二零零六年，先生不辞劳苦，至万顷之源，时人见者甚多，皆说慈眉善目，精神矍铄，吾未睹真容，实乃有憾。然幸闻前辈之说辞，其境其情，其心其意，犹在眼前，不可断绝。



(2006年，先生莅临临夏县田家炳中学)

今闻先生仙逝，苍天垂泪，大地同悲，然杨柳岸边桃李争艳，朔风过处百花齐放，吾知先生之德永存，言有穷而情不可终。而后生略表文字，以示敬意，盖无过也，及备时馐之奠，乃衔诚致哀。

呜呼哀哉，尚飨！

临夏县田中人于北塬致哀！

二〇一八年七月十日